

CUPRINS

CUVÂNT-ÎNAINTE	10
INTRODUCERE	13
MIRIAM DIN NAZARET	17
IDIOȚI, FEMEI ȘI BASTARZI	25
FECIOARA	33
ÎNTÂLNIRE ÎNTR-UN PALAT MEDIEVAL?	42
PRINTRE SFINTE SCANDALOASE	46
RUȘINEA	50
MAGNIFICAT	56
BĂTĂLIA PENTRU FECIOARĂ – APOCRIFE ȘI ÎNGERI	61
ÎNTÂLNIRI CIUDATE	66
IROD CEL MARE – ASASIN	71
„SACRA FAMILIE”	76
IOSIF – BĂRBATUL NECUNOSCUT!?	83
CE ȚI S-A ÎNTÂMPLAT, MARIE?	96
NĂSCĂTOAREA DE DUMNEZEU – <i>THEOTOKOS</i>	107
CĂLĂTORIND PRIN SECOLE	114
„MAREA INVENȚIE A LUI SCOTUS”	133
ISUS, ÎN CELULĂ	139
APARIȚII, NU, MULȚUMESC	143
CINE TRAGE SFORILE?	158
DEMON CU CHIP DE FECIOARĂ	174
MADONA DIN FARFURIILE ZBURĂTOARE	188
BISERICA ÎMPĂRȚITĂ	194
AL III-LEA SECRET DE LA FATIMA ȘI CONSACRAREA LUMII	196
ÎN LOC DE CONCLUZIE: „PE CURÂND MARIE!”	204
BIBLIOGRAFIE	206

MIRIAM¹ DIN NAZARET



Mi-a propus să contureze portretul Mariei „mele”, m-am străduit să-mi imaginez cum ar fi putut fi această Miriam din Nazaret, născută în Galileea...

Marek Halter²

17

Nazaretul³ din vremea lui Iisus era o localitate neînsemnată, rătăcită între colinele din nordul Palestinei. Părea pierdut în frumusețile unui mic paradis. Dealurile uscate, lipsite de viață, ale pustiului Iudeei făceau loc verdelui proaspăt, scăldat de apele Galileei. Aproape peste tot erau livezi de măslini și portocali. Ici și colo vedeai plantații de

¹ În ebraică Miryam מִרְיָם, dintr-o formă arhaică Maryam (comparabilă cu uagr. Maryam – „înălțime”); în arabă Mīryam sau Maryam مَرْيَم; în greaca Septuagintei Μαριάμ, Mariam, sau Μαρία, Maria; în etiopiană Māryām; în latina târzie Maria. Unii exegeții cred că este un nume compus din: mar – „picătură” și yām – „mare”. Traducerea ar fi „picătură din mare”. Alții cred că Maryam este un cuvânt de origine egipteană, datând din timpul captivității evreilor. Conform acestei origini, cuvântul ar fi compus din două părți: mari – „a iubi, a alege” și Amne – o invocare a zeului Amon. În transcriere greacă, cuvântul este Mariamne, însemnând „iubită de Amon”.

² Din prefața cărții *Maria*, de Marek Halter, Editura Nemira, București, 2009.

³ Nazaretul astăzi are în jur de 60 000 de locuitori. Nu sunt informații despre Nazaretul din vremea Noului Testament. „În ce privește Nazaretul, istoricii nu au putut să găsească urmele până în secolul al IV-lea d.Hr.” Ambrogio Donini *Breve Storia delle religioni*, Harvard University, USA, 1959. Girolamo, autorul *Vulgatei*, spune totuși că, pe vremea lui (sec. al V-lea), Nazaretul era o mică localitate cu circa o sută de locuitori. *The Archaeology of the New Testament* spune că „arheologii au descoperit 5 morminte în care au fost identificate obiecte din perioada romană”. *The Archaeology of the New Testament*, Princeton University Press, Princeton, 1992 p. 44-46. Avraham Negev & Shimon Gibson, *Archaeological Encyclopedia of the Holy Land*, new ed. (2001); B. Bagatti, *Excavations in Nazareth*, vol. 1, 1969, p. 233, 234.

O iubesc mult pe Maria, dar totodată am mari probleme cu Madona.

Când vorbesc de Maria, mă refer la fecioara umilă, dispusă la sacrificiu pentru onoarea lui Dumnezeu. Gata să fie slujitoare, instrumentul uman prin care urma să se realizeze întruparea divină. Maria este un „vas de pământ” fragil și umil în care vine să locuiască tezaurul divin – Iisus Hristos.

Madona, în schimb, este cu totul o altă persoană. Nu pare a fi o slujitoare, ci o stăpână a cerului. Considerată pururea fecioară, ea are totuși chipul unei divinități feminine puternice și autoritare. Nu mai este fecioara umilă din Nazaret, ci aproape egala lui Dumnezeu.

Îmi este greu să cred că Maria și Madona sunt una și aceeași persoană.

*Prof. Giovanni Leonardi,
Facultatea de Teologie „Villa Aurora”,
Firenze, Italia*